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Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil
L’enquête a été menée auprès :

- d’un échantillon de 1 022 personnes, représentatif de 

l’ensemble de la population vivant en France métropolitaine 

âgée de 15 ans et plus

- d’un échantillon de 1 002 personnes, représentatif de la 

population de religion musulmane vivant en France 

métropolitaine âgée de 15 ans et plus

.

La représentativité de l’échantillon : 

- de l’ensemble de la population a été assurée par la méthode des 

quotas au regard de critères sociodémographiques (sexe de l’individu ; 

âge de l’individu), socioprofessionnels (PCS de l’individu) et 

géographiques (région, taille de l’unité urbaine). 

Ces quotas ont été définis à partir des données de l’INSEE pour la population 

âgée de 15 ans et plus résidant en métropole (Enquête Emploi 2020).

- de l’échantillon de la population musulmane a été assurée par la 

méthode des quotas au regard de critères sociodémographiques (sexe 

de l’individu ; âge de l’individu), socioprofessionnels (PCS de l’individu), 

géographiques (région, taille de l’unité urbaine) et critères civiques 

(nationalité)

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne… 

- du 28 au 29 novembre 2023 pour l’ensemble de la 

population vivant en France métropolitaine 

- du 21 au 29 novembre 2023 pour la population de 

religion musulmane vivant en France métropolitaine 

MÉTHODOLOGIE  :  

LES  CONDIT IONS DE RÉALISAT ION DE L ’ENQUÊTE

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

 « Étude Ifop pour Imaniya.TV réalisée du 21 au 29 novembre 2023 par questionnaire auto-administré en ligne auprès d’un échantillon de 1 002  personnes, représentatif de la 

population de religion musulmane vivant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus. »

En raison de l’absence de données statistiques officielles permettant d’établir des variables de 

quotas et/ou de redressement pour les personnes de religion musulmane, les quotas de 

l’échantillon « musulmans » ont été définis à partir des données de l’étude Ifop-Institut Montaigne 

réalisée par téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 auprès d’un échantillon national représentatif 

de 15459 personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole. 
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MÉTHODOLOGIE  :
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Age
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socioprofessionnelle

Sexe

Structure de la population musulmane comparée à celle de la population vivant en France métropolitaine

Niveau de diplôme

Données pour la population musulmane résidant en France métropolitaine (source Ifop/Institut Montaigne 2016)

Données pour l’ensemble de la population résidant en France métropolitaine (source INSEE RP2016)
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Étrangère
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Pays de la Loire

Provence-Alpes-Côte d'Azur, Corse
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MÉTHODOLOGIE  :
Le principe d’un échantillon miroir « Français musulmans » / « Ensemble des Français » 

A l’occasion de la journée nationale de la laïcité (9 décembre 2023), l’Ifop a investigué une catégorie de la population – les Français de confession musulmane – 
dont l’opinion sur les questions de religion et de la laïcité est au cœur des débats (ex : manifestations de religiosité à l’Ecole). Pour cela, l’Ifop a constitué un 
échantillon spécifique de 1 000 Français de confession musulmane.

Parallèlement, l’Ifop a constitué aussi un échantillon « classique » de l’ensemble de la population française dont les caractéristiques – identiques en termes de mode 
de recueil (internet), de méthode d’échantillonnage (méthode des quotas) et d’indicateurs (questions identiques) – permettent une comparaison des positions 
des Français musulmans avec la moyenne nationale, mais aussi avec les adeptes des autres confessions. Au regard du faible poids des autres religions dans la 
population, l’Ifop a toutefois estimé qu’il n’était pas prudent de comparer leurs réponses avec celles des autres minorités religieuses (protestants, juifs…).

Un périmètre de l’enquête et les critères de qualification des cibles

Comme pour l’étude auprès de l’ensemble des Français, le périmètre du volet « musulmans » est l’ensemble de la population résidant en France métropolitaine 
âgée de 15 ans et plus, qu’elle soit de nationalité française ou étrangère. Par facilité d’usage, le terme de « Français » figurant dans ce rapport fait donc référence à 
l’ensemble des personnes résidant sur le sol métropolitain et pas seulement à celles détentrices de la nationalité française.

Pour cette enquête, l’Ifop a fait le choix d’une approche basée sur l’auto-identification, c’est-à-dire de n’inclure dans l’échantillon que les individus qui 
s’identifient eux-mêmes comme musulmans, qu’ils soient « convertis » (issus par exemple d’une famille catholique) ou issus de familles musulmanes. 
- Par musulmans, on entend donc les personnes ayant répondu « musulmane » à la question « Pouvez-vous nous dire quelle est votre religion si vous en avez une ? 
Catholique / Protestante / Juive / Musulmane / Autre religion / Sans religion / Vous ne souhaitez pas répondre ». 
- A contrario, les adeptes des autres religions regroupent les personnes ayant répondu « Catholique / Protestante / Juive / Autre religion » à cette même question

Correspondant à 5,6% des personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole (étude Ifop-Institut Montaigne - 2016), la cible de cette étude exclut donc les 
personnes déclarant avoir au moins un de leurs parents musulmans mais qui ne s’identifient pas personnellement à cette confession. 

Un mode de recueil adapté au sujet

Le rapport à la religion et à l’affichage de ses croyances étant des sujets sensibles à aborder, ce dispositif d’enquête repose sur un mode de collecte auto-administré 
de l’information. Evitant aux répondants de se sentir jugés par un enquêteur, ce mode de recueil limite par exemple les risques de voir les musulmans chercher à se 
conformer à des formes de désirabilité sociale et notamment à sous-déclarer des comportements perçus comme non convenables par la morale dominante. 
Cependant, le mode de recueil en ligne a pour défaut de sous-représenter les musulmans ayant un faible niveau d’éducation, de maîtrise de la langue française et de 
niveau de revenu.

Le respect des règles sur le recueil des données « sensibles » 

Suivant la législation autour des données individuelles portant sur « des origines philosophiques ou religieuses » (l’article  8  de  la  loi  « Informatique  et  libertés » 
du 6 janvier 1978), l’Ifop a veillé à ce que ce dispositif respecte les conditions suivantes :

▪ Une complète anonymisation des données lors des différentes phases de l’étude (collecte, enregistrement, conservation)
▪ La finalité scientifique de l’enquête a été justifiée et clairement affichée aux répondants ;
▪ L’information du répondant du caractère facultatif des réponses, de la démarche de la finalité de l’étude et des modalités d’exercice de ses droits.
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L ’ I M P O R T A N C E  A C C O R D É E  À  L A  R E L I G I O N  
D A N S  L E S  D I F F É R E N T S  A S P E C T S  D E  S A  V I EA
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LE DEGRÉ DE REL IGIOSITÉ  

Q : Indépendamment du fait que vous pratiquez une religion, diriez-vous que vous êtes… ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

12

42 32

14

Croyant et 

religieux

66

Croyant mais 

non religieux

26

Un athée 

convaincu

3

Vous ne souhaitez 

pas répondre

5

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS

72 75

60 58

Moins de
25 ans

25 à 34
ans

35 à 49
ans

50 ans et
plus

Part de musulmans « religieux » 

selon l’âge

18

65

12

5

Réponses des

ADEPTES DES 

AUTRES RELIGIONS

66% des Français musulmans se disent croyants et religieux,                                     

contre 12% en moyenne chez l’ensemble des Français (18% en moyenne dans les autres religions)



8© IFOP 2023 8

sur le profil des musulmans qui se disent « croyants et religieux »

68

66

56

67

63

69

65

73

63

68

66

65

64

67

71

66

69

53

67

63

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

52

72

48

69

36

43

80

81

74

70

42

83

43

20

72

81

47

55

68

64

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 72% des musulmans de moins de 25 ans se disent « croyants et religieux »

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

66

68

65

72

75

60

58

77

63

65

53

74

68

62

65

77

64

60

64

69

60

65

69

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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85

79

63

59

51

47

25

19

31

18

26

25

22

56

49

29

31

25

27

0

9

8

12

6

8

11

11

0

0

Vos choix alimentaires 20

Votre vie intime et personnelle 27

Votre façon de s’habiller 15

Vos activités culturelles 22

Vos choix politiques 20

Le choix de vos amis 21

PROPORTION DE PERSONNES POUR QUI LA RELIGION EST 
IMPORTANTE DANS TOUTES LES SPHÈRES DE LEUR VIE

7

L ’ IMPORTANCE DE LA REL IGION DANS 

DIFFÉRENTS ASPECTS DE V IE

Q : Quelle est l’importance de la religion dans… ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

Réponses des 

Français musulmans
Réponses de 

l’ensemble des 

Français 
- Proportion de personnes pour qui la religion 

a de « l’importance » dans… -
« Assez importante » 

Réponses des

adeptes des autres religions

« Très importante » 
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sur le profil des musulmans                                                                                     

POUR QUI LA RELIGION EST IMPORTANTE DANS TOUTES LES SPHÈRES DE LEUR VIE

25

27

11

27

6

31

27

35

20

25

26

24

29

16

28

33

23

25

31

20

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

27

25

31

27

16

21

36

39

24

23

14

31

14

14

31

36

14

13

27

22

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 35% des musulmans vivant dans un QPV sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

25

27

24

28

34

19

22

18

20

19

26

17

34

21

31

34

24

17

21

17

27

19

34

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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sur le profil des musulmans pour qui la religion a de « l’importance » 

dans la façon de s’habiller

64

64

45

63

40

69

59

75

57

63

63

59

62

56

72

69

60

73

72

52

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

81

62

45

55

32

68

76

80

62

65

41

73

47

39

82

88

64

51

67

55

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 69% des musulmanes déclarent que la religion a de « l’importance » dans la façon de s’habiller

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

63

57

69

76

72

56

47

54

56

59

59

55

56

59

59

85

57

66

52

49

58

58

76

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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6

11

35 48

Il y a une seule vraie 

religion

33

Il y a une seule vraie religion, 

mais d'autres religions 

contiennent des vérités

42

Il n'y a pas de vraie 

religion, car toutes les 

religions contiennent 

des vérités

20

Aucune des 

grandes religions 

n’a de verité à offrir

5

L E  R A P P O R T  À  S A  R E L I G I O N  C O M M E  S E U L E  V R A I E  R E L I G I O N  

Q : Parmi les affirmations suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS

6
14

48

32

Réponses des

ADEPTES DES 

AUTRES RELIGIONS

75% des Français musulmans estiment qu’ « il y a une seule vraie religion »,                                     

contre 17% en moyenne chez l’ensemble des Français (20% en moyenne chez les adeptes des autres religions)
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sur le profil des musulmans qui estiment qu’ « il y a une seule vraie religion »

Note de lecture : 79% des musulmans vivant en QPV estiment qu’ « il y a une seule vraie religion »

FOCUS

77

75

65

75

83

76

72

79

72

77

73

73

76

68

79

78

76

75

71

59

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

64

78

72

73

21

61

86

88

78

74

59

83

65

49

82

83

79

64

78

69

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

75

74

75

83

78

73

62

71

75

70

69

70

71

68

76

84

70

73

67

73

66

70

85

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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19

81

c'est plutôt la religion 

qui a raison

76

c'est plutôt la science 

qui a raison

24

LE RAPPORT ENTRE SCIENCE ET  REL IGION SUR 

LA QUESTION DE LA CRÉATION DU MONDE

Q : Lorsque la religion et la science s’opposent sur la question de 

la création du monde, d’après vous, le plus souvent… ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

76% des musulmans pensent que c’est plutôt la religion qui a raison lorsque la religion et la science 

s’opposent sur la question de la création du monde, contre 19% en moyenne chez l’ensemble des Français 
(22% en moyenne chez les adeptes des autres religions) 

22

78

Réponses des

ADEPTES DES 

AUTRES RELIGIONS

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS

76 79 79

66

Moins de
25 ans

25 à 34
ans

35 à 49
ans

50 ans et
plus

Part de musulmans considérant 

que c’est plutôt la religion qui a 

raison selon l’âge
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sur le profil des musulmans pour qui « la religion a raison » lorsque la religion et 

la science s’opposent sur la question de la création du monde

77

78

49

79

82

76

69

81

74

76

77

76

76

76

77

75

80

64

74

71

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

60

83

50

74

20

55

82

83

79

79

64

84

70

53

84

87

76

72

78

72

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 82% des musulmans « pratiquants réguliers » sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

76

74

79

76

79

79

66

72

77

79

77

67

63

78

73

81

73

65

68

78

73

72

82

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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L A  P E R C E P T I O N  D E  L A  L A Ï C I T É  E T  
L ’ A S S O U P L I S S E M E N T  D E  S E S  R È G L E S  
D ’ A P P L I C A T I O N  E N  F R A N C EB
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L E  S E N S  D O N N É  À  L A  L A Ï C I T É

10

26

28

24

12

26

27

19

23

5

10

18

32

32

8

10

28

25

25

12

7

28

33

21

11

12

33

17

19

19

50 ans et plus

25 à 34 ans

35 à 49 ans

Moins de 25 ans

FAIRE RECULER L’INFLUENCE DES 
RELIGIONS DANS NOTRE SOCIÉTÉ 

SÉPARER LES RELIGIONS 
ET LES INSTITUTIONS DE LA REPUBLIQUE

METTRE TOUTES LES RELIGIONS 
SUR UN PIED D’ÉGALITÉ 

ASSURER LA LIBERTÉ 
DE CONSCIENCE 

Rien de tout cela / NSP 

Réponses des 

Français musulmans

Réponses de l’ensemble 

des Français en 2020*

Q : Pour vous le principe de la laïcité, c’est avant tout… ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

Réponses selon l’âge des 
musulmans

*Etude Ifop pour le Comité Laïcité République 

réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 

20 au 22 octobre 2020 auprès d’un échantillon 

national représentatif de 2 034 personnes âgées de 

15 ans et plus.  Dans cette étude, l'item N°2 étant 

formulé différemment ("Séparer les religions et la 

politique"), la comparaison est donc à interpréter avec 

prudence.
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Très discriminatoire
44

Assez 
discriminatoire

34

Pas vraiment 
discriminatoire

11

Pas du tout 
discriminatoire

11

Réponses des 

musulmans

78%
des musulmans jugent que la laïcité telle qu'elle est appliquée aujourd'hui 

par les pouvoirs publics est discriminatoire envers les musulmans

Q : Au regard de ce que vous en savez, diriez-vous qu’en France, la laïcité telle qu'elle 

est appliquée aujourd'hui par les pouvoirs publics est discriminatoire envers les 

musulmans ?

Base : musulmans âgés de 15 ans et plus

L A  P E R C E P T I O N  D U  C A R A C T È R E  «  M U S U L M A N O P H O B E  »  

D E  L A  L A Ï C I T É  E N  F R A N C E

89 86

73
79

65

54

86

68
61

Très à
gauche

Plutôt à
gauche

Plutôt au
centre
gauche

Plutôt au
centre droite

Plutôt à
droite

Très à
droite*

Croyants et
religieux

Croyants et
non religieux

Non-
croyants

Réponses selon                                             

le positionnement politique
Réponses selon le degré

de religiosité
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L ’ADHÉSION À  D IFFÉRENTES ÉVOLUTIONS DES 

RÈGLES DE LA LAÏC ITÉ  DANS LA SOCIÉTÉ 

FRANÇAISE
Q : Personnellement, seriez-vous favorable 

ou opposé aux mesures suivantes ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

75

75

75

47

35

20

20

33

13

8

TAUX D’ADHÉSION AUX MESURES SUIVANTES

Instaurer en France des nouveaux jours fériés pour les adeptes 

des religions minoritaires (kippour, Aïd-el-Kebir, fêtes 

bouddhistes…)

21

Autoriser les athlètes français(e)s à porter des couvre-chefs à 

caractère religieux (ex : voile, kippa…) lors des Jeux Olympiques 

qui auront lieu en France

21

Autoriser le financement public des lieux de culte et des religieux 

des principales religions (ex : curés, popes, rabbins, imams…) 

comme c'est le cas en Alsace-Moselle pour certains cultes

28

Autoriser dans la rue et les espaces publics le port de vêtement 

dissimulant totalement le visage comme la burqa
15

PROPORTION DE PERSONNES FAVORABLES A TOUTES CES 

ÉVOLUTIONS DES RÈGLES DE LA LAÏCITÉ EN FRANCE
8

76

73

82

66

48

77

77

72

58

41

75

75

73

35

27

Réponses selon l’âge des 
musulmans

25 à 34 ans

35 ans et plus

Moins de 25 ans

Réponses des 

Français musulmans
Réponses de 

l’ensemble des 

Français 

Réponses des

adeptes des autres religions
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sur le profil des musulmans qui souhaitent « autoriser les athlètes français(e)s à porter 

des couvre-chefs à caractère religieux lors des JO qui auront lieu en France »

74

77

59

73

60

79

78

78

74

74

76

76

81

67

72

76

77

66

77

59

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

61

81

63

71

43

63

78

81

62

83

61

82

68

53

83

88

70

73

80

64

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 78% des musulmanes sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

75

71

78

73

77

78

67

79

70

77

68

82

77

77

68

76

75

75

73

70

77

76

75

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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L ' A D H É S I O N  À  U N  A S S O U P L I S S E M E N T  D E S  

R È G L E S  D E  L A Ï C I T É  À  L ’ E C O L E

Q : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à ce qu’à l’avenir, 

dans les collèges et les lycées publics… ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

83

75

73

65

54

50

30

41

17

18

17

14

15

8

74

71

78

67

70

58

31

82

81

81

68

57

58

34

88

74

65

61

46

42

28

Réponses selon l’âge des 
musulmans

25 à 34 ans

Moins de 25 ans

TAUX D’ADHÉSION AUX MESURES SUIVANTES 35 ans et plus

Réponses des 

Français musulmans

Réponses de 

l’ensemble des 

Français 

Réponses des

adeptes des autres religions

Les cantines scolaires puissent proposer aux élèves qui le 

souhaitent des repas à caractère confessionnel (ex : viande halal, 

viande casher…)

40

Les parents accompagnateurs ou les intervenants extérieurs 

puissent porter des signes religieux ostensibles (ex : voile, kippa…) 

lorsqu'ils font action d'enseignement

20

Les élèves puissent porter des vêtements traditionnels larges 

comme une abaya ou un qamis dans l'enceinte de leur 

établissement

20

Les élèves puissent porter des couvre-chefs à caractère religieux 

(ex : voile, kippa…) dans l'enceinte de leur établissement
18

Les jeunes filles puissent ne pas assister aux cours de natation pour 

des raisons religieuses
15

Les élèves puissent ne pas assister aux cours dont le contenu 

heurterait leurs convictions religieuses
16

PROPORTION DE PERSONNES FAVORABLES A TOUTES CES 

MESURES D'ASSOUPLISSEMENT DE LA LAÏCITÉ A L'ECOLE
7

+1 point
depuis 2019

- 3 points
depuis 2019

2019 : Etude Ifop pour Le Point et la Fondation Jean Jaurès réalisée du 26 août au 9 septembre 2019.auprès d’un échantillon de 1 012 

personnes, représentatif de la population de religion ou d’origine musulmane âgée de 15 ans et plus. En raison des différences de mode 

de recueil et de formulation de question, la comparaison des résultats avec cette enquête est à interpréter avec prudence. 
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sur le profil des musulmans qui souhaitent que les « élèves puissent ne pas assister 

aux cours dont le contenu heurterait leurs convictions religieuses »

48

51

46

50

45

58

54

58

46

49

50

49

49

47

53

54

48

43

60

37

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

64

48

40

46

28

46

66

66

65

45

33

59

36

24

60

61

59

33

53

44

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 66% des musulmans « pratiquants réguliers » sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

50

51

49

58

58

45

36

47

44

47

40

43

50

49

52

53

49

59

41

35

45

47

62

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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L E S  A B A Y A S  E T  A U T R E S  E X P R E S S I O N S  D E  
R E L I G I O S I T É  D A N S  L ’ E S P A C E  S C O L A I R EC
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70 15

15

Des tenues ayant un 

caractère religieux

30

Des tenues n'ayant pas un 

caractère religieux

62

Vous ne savez pas / 

Vous n'avez pas 

d'opinion sur le 

sujet

8

LE JUGEMENT SUR LE  CARACTÈRE REL IG IEUX DE L 'ABAYA 

ET DU QAMIS

A l'occasion de la rentrée scolaire s’est posée la question du caractère religieux de certains vêtements portés jusque-là par des élèves comme 

les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes). 

Q : A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" sont-elles… ? 

Base : musulmans âgés de 15 ans et plus / ensemble des Français âgés de 18 ans et plus 

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS

30% des musulmans jugent que les tenues type "abaya" ou "qamis" sont des tenues ayant 

un caractère religieux, contre 70% en moyenne chez l’ensemble des Français

Etude Ifop pour Charlie Hebdo réalisée par 

questionnaire auto-administré en ligne du 30 au 31 

août 2023 auprès d’un échantillon de 2 145 

personnes, représentatif de la population âgée de 18 

ans et plus vivant en France métropolitaine.
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81

19

Vous approuvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

28

Vous désapprouvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

72

Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a récemment annoncé l’interdiction du port des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour 

les hommes) dans les établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle de classe (...) être capable d’identifier la religion des élèves en les regardant". 

Q : Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision d'interdire le port des abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges et lycées publics ?

L ' A P P R O B A T I O N  D E  L A  D E C I S I O N  D E  G A B R I E L  A T T A L  D ' I N T E R D I R E  

D U  P O R T  D E S  A B A Y A S  O U  Q A M I S  À  L ' É C O L E

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS

28% seulement des musulmans approuvent l’interdiction des tenues type "abaya" ou 

"qamis", contre 81% en moyenne chez l’ensemble des Français

Etude Ifop pour Charlie Hebdo réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 30 au 31 août 2023 auprès d’un échantillon de 2 145 personnes, représentatif de la population âgée de 18 

ans et plus vivant en France métropolitaine.

Base : musulmans âgés de 15 ans et plus / ensemble des Français âgés de 18 ans et plus 
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sur le profil des musulmans qui approuvent l’interdiction des tenues 

type "abaya" ou "qamis"

30

26

35

30

20

22

25

26

29

29

27

29

25

36

26

24

27

28

41

27

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

48

22

58

42

70

41

25

25

28

24

38

21

43

42

21

17

34

31

25

33

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 39% des musulmans de plus de 50 ans sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

28

31

25

26

22

30

39

23

31

30

32

20

19

29

39

30

29

31

27

36

29

29

27

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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Q : Personnellement, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations 

suivantes ? La circulaire du ministre interdisant le port des abayas ou des qamis / 

djellaba dans les collèges et lycées publics est…

L ’ADHÉSION AUX CRIT IQUES ÉMISES ENVERS 

L ' INTERDICT ION DU PORT DES ABAYAS OU QAMIS  

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS

70

69

69

69

67

65

56

33

81

81

74

77

78

71

73

48

Base : musulmans âgés de 15 ans et plus

Une source de stigmatisation envers les élèves portant habituellement ce 

type de vêtements

Une forme de " police du vêtement " empêchant les élèves de s'habiller 

comme ils/elles le souhaitent

Une source de "contrôles au faciès" entre élèves musulmans et les 

autres qui portent habituellement des vêtements larges

Une mesure floue dans la mesure où elle ne définit pas précisément ce 

type de vêtements

Une mesure discriminatoire envers les élèves musulman(es)

Une mesure contraire aux principes fondateurs de la laïcité

Une forme de violation de la liberté religieuse de certains élèves à 

afficher leur religion

PROPORTION DE MUSULMANS FAVORABLES A TOUTES CES 

CRITIQUES EMISES ENVERS L'INTERDICTION 

DU PORT DES ABAYAS OU QAMIS

Zoom auprès des 

musulmanes ayant déjà porté 

une abayaTaux d’adhésion aux affirmations suivantes
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Oui, vous en avez 

porté 

personnellement

43

Non mais vous avez des 

amies proches qui en ont 

déjà porté

31

Ni vous ni aucune 

amie proche en a 

porté

26

Q : Au cours de votre vie, vous est-il déjà arrivé de porter une "abaya", que ce soit 

dans un établissement scolaire ou d’autres espaces publics (ex : rue…) ?

L ’EXPÉRIENCE DU PORT DE TENUES 

AMPLES TRADIT IONNELLES TYPE ABAYA 

64

47

37

27

52

22
16

Moins de 25
ans

25-34 ans 35-49 ans 50 et plus Croyantes
et

religieuses

Croyantes
et non

religieuses

Non-
croyantes

Expérience du port de 

l’abaya selon                                             

l’âge

Expérience du port de l’abaya 

selon le degré

de religiosité

Base : musulmanes âgées de 15 ans et plus (605)
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sur le profil des musulmanes qui ont déjà 

personnellement porté une abaya

39

46

23

41

42

49

37

42

44

39

45

40

45

29

50

53

42

28

40

45

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

36

40

23

26

22

57

56

62

39

51

26

54

27

18

54

61

35

27

48

33

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Victimes de racisme

Non victimes de racisme

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 64% des musulmanes de moins de 25 ans sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Exposition à un acte raciste

43

43

64

47

37

27

31

43

38

37

33

42

38

31

59

37

41

23

33

36

42

52

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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32

17

16

60

57

28

18

4

7

0

57

23

18

17

28

25

27

27

9

6

55

35

33

88

82

55

45

13

13

Oui, souvent Oui, parfois Total

Pour se conformer à une religion demandant aux femmes de cacher les formes de leur corps en public

Pour éviter d'être perçue comme une femme impudique ou indécente

Pour afficher une identité religieuse ou culturelle

Parce que c'est un vêtement commode à porter

Par goût pour la mode des vêtements amples

Pour cacher un surpoids/ des complexes corporels

Pour éviter d'être agressé(e), abordé(e) ou de sentir le regard des hommes sur son corps

A cause de la pression exercée par certains proches

Pour imiter les autres

PROPORTION DE MUSULMANES AYANT DÉJÀ PORTÉ EN PUBLIC 

UNE « ABAYA » POUR SE PROTÉGER DES PRESSIONS EXTÉRIEURES* 

Affirmation ou injonction sexiste / religieuse

Q : Et avez-vous déjà porté en public une "abaya"… ?

L E S  M O T I F S  D U  P O R T  D E  T E N U E S  A M P L E S  

T R A D I T I O N N E L L E S  T Y P E  " A B A Y A "

Base : musulmanes ayant déjà porté une abaya  (247)

Effet de mode / Praticité

Pression extérieure / Protection contre les agressions

Autres

59

41

37

84

79

60

57

28

16

69

Zoom sur les réponses auprès 

des musulmanes en cours 

d’étude et portant des abayas

Les « pressions extérieures » englobent les items suivants : « Pour éviter d’être agressé(e), abordé(e) ou de sentir le regard des hommes sur son corps » + 

« A cause de la pression exercée par certains proches » + « Pour éviter d’être perçue comme une femme impudique et indécente ». A contrario, seules 9% 

des musulmanes ayant déjà porté une abaya l’ont fait uniquement pour des raisons de mode ou de praticité.

EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES EFFECTIFS, 

LES RÉSULTATS SUR CETTE CIBLE SONT A 

INTERPRETER AVEC  PRUDENCE
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sur le profil des MUSULMANES AYANT DÉJÀ PORTÉ EN PUBLIC UNE « ABAYA » POUR 

SE PROTÉGER DES PRESSIONS EXTÉRIEURES 

60

57

0

61

64

58

41

59

56

60

56

52

55

42

67

65

48

100

63

66

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

Catégorie d’agglomération

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Nationalité

Note de lecture : 80% des musulmanes de moins de 25 ans sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

57

0

57

80

60

35

62

52

44

62

47

24

34

55

55

62

51

65

70

58

42

62

53

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES 

EFFECTIFS, LES RÉSULTATS DETAILLES 

A CETTE  QUESTION SONT A 

INTERPRETER AVEC  PRUDENCE
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Q : Au cours de votre scolarité, avez-vous déjà observé dans un établissement 

scolaire (ex : collège, lycée…) où vous étiez scolarisé… ?

L A  C O N F R O N T A T I O N  À  U N E  E X P R E S S I O N  D E  

R E L I G I O S I T É  D A N S  L ’ E S P A C E  S C O L A I R E  

Base : musulmans actuellement scolarisés  (217)

26

32

25

23

30

0

43

42

23

26

27

31

23

23

20

33

25

32

29

21

0

23

17

29

25

30

20

26

25

25

59

57

57

52

51

66

59

52

51

57

51

49

48

45

Oui, et le soutient Oui, mais ne le soutient pas TOTAL 
L’A OBSERVÉ

Des jeunes filles victimes d’insultes sexistes car leurs comportements avec des garçons étaient interdits ou étrangers à leur culture/religion 

Des jeunes filles absentes de cours de natation pour des raisons religieuses 

Des élèves émettre des remarques homophobes en faisant référence aux valeurs de leur culture/religion 

Des élèves dont les comportements misogynes faisaient référence aux valeurs de leur religion 

Des jeunes filles absentes de cours d’éducation physique et sportive pour des raisons religieuses 

Des élèves réclamer des menus conformes à leurs pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…) 

Des élèves réclamer qu'aucune viande ne soit servie avec les légumes dans les assiettes d’élèves 

Des élèves insultant d’autres élèves au nom du fait qu’ils mangeaient des aliments interdits ou étrangers à leur culture/religion 

Des élèves se regroupant à la cantine en excluant de leurs tables ceux qui n’étaient pas de leur religion 

Des élèves refusant d'entrer dans des lieux à caractère religieux (ex : Eglise, Mosquée…) lors de sorties scolaires au nom de convictions religieuses 

Des élèves prier dans l’enceinte de l’établissement 

Des élèves absents à des cours de musique au nom de convictions religieuses 

Des élèves refusant de donner la main à un autre élève (ex : sport, sorties scolaires…) au nom de convictions religieuses 

Des élèves exclure des vestiaires ou des toilettes ceux qui n’étaient pas de leur religion 

Sexisme, homophobie

Injonctions alimentaires

Autres injonctions religieuses

Proportion de musulmans ayant déjà observé les situations suivantes
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Vous les 
condamnez 
totalement

78

Vous les condamnez 
mais vous partagez 
certaines de leurs 

motivations
11

Vous ne les 
condamnez pas

5

Cela vous laisse 
indifférent 

6

Vous les 
condamnez 
totalement

91

Vous les condamnez 
mais vous partagez 
certaines de leurs 

motivations
3

Vous ne les 
condamnez 

pas
2

Cela vous laisse 
indifférent 

4

2021
ENSEMBLE DES 

FRANÇAIS 
MUSULMANS

2016
ENSEMBLE DES                   

FRANCAIS

L A  R É A C T I O N  C O N C E R N A N T  L ’ A S S A S S I N A T  D E  L ’ E N S E I G N A N T  

D O M I N I Q U E  B E R N A R D  A  A R R A S  

Q : Le 13 octobre 2023, un enseignant Dominique Bernard a été assassiné par un islamiste d'origine ingouche 

au sein d’un lycée à Arras. 

Quand vous pensez à l’auteur de cet assassinat de Dominique Bernard à Arras, quelle est votre réaction ?

Base : personnes âgées de 15 ans et plus

n’expriment pas de condamnation totale à 

l’égard de l’auteur de l’attentat
5% n’expriment pas de condamnation totale à 

l’égard de l’auteur de l’attentat
16%

Vous les 
condamnez 
totalement

62

Vous les condamnez 
mais vous partagez 
certaines de leurs 

motivations
23

Vous ne les 
condamnez pas

8

Cela vous laisse 
indifférent 

7

Zoom auprès des musulmans 

actuellement scolarisés

n’expriment pas de condamnation totale 

à l’égard de l’auteur de l’attentat31%

(*) Etude d’Opinion Way pour Anne Muxel et Olivier Galland (dir.) réalisée en ligne auprès d’un échantillon représentatif de 1 

805 jeunes âgés de 15 à 17 ans (octobre 2016). In La Tentation Radicale (Enquête « témoin »). 

Rappel sur les jeunes pour
« Charlie Hebdo » *

 93

3

1

3



34© IFOP 2023 34

L A  R É A C T I O N  C O N C E R N A N T  L ’ A S S A S S I N A T  D E  L ’ E N S E I G N A N T  

D O M I N I Q U E  B E R N A R D  A  A R R A S  C O M P A R É E  A  D ’ A U T R E S  

A T T E N T A T S

Ensemble des musulmans Ensemble des musulmans Lycéens musulmans Collégiens et lycéens musul.

« Charlie Hebdo »

Janv. 2015 (*) 

(512 adultes)

« Dom. Bernard » 

Oct. 2023

(1002 adultes)

« Samuel Paty »

Oct. 2020  (**)

(137 lycéens)

« Dom. Bernard » 

Oct. 2023

(79 collégiens / lycéens)

Vous le condamnez totalement 72 78 ± 75 56

Vous le condamnez mais vous partagez certaines 
de ses motivations

10 11 ± 12 30

Vous ne le condamnez pas 5 5 ± 4 7

Cela vous laisse indifférent 13 6 ± 9 7

TOTAL 100 100 100 100

- Comparaison des réponses des musulmans pour d’autres attentats –

(*) Étude Ifop pour Charlie Hebdo réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 17 août 2020 d’un échantillon de 515 personnes, représentatif de la population de religion musulmane vivant 

en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus.

(**) Etude Ifop pour LICRA et le Droit de Vivre réalisée en ligne du 15 au 20 janvier 2021 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 006 lycéens âgés de 15 ans et plus. La comparaison des 

résultats est à interpréter avec prudence en raison des différences de cibles.

15% 16% 16% 37%
EN RAISON DE LA FAIBLESSE DES EFFECTIFS, 

LES RÉSULTATS SUR CETTE CIBLE SONT A 

INTERPRETER AVEC  PRUDENCE
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sur le profil des musulmans qui n’expriment pas de condamnation 

totale à l’égard des auteurs des attentats

18

15

13

18

17

11

15

17

15

18

15

13

15

10

21

13

10

31

38

20

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

48

10

28

22

40

24

27

23

43

10

7

15

19

11

14

9

29

5

31

10

Electeurs Arthaud / Poutou

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hildago / Roussel  *

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse *

Electeurs N. D-A / Le Pen / Zemmour *

PRATIQUANTS REGULIERS

… au moins une fois par semaine  

… au moins une fois par mois  

PRATIQUANTS OCCASIONNELS

NON-PRATIQUANTS

Hebdomadaire

Moins d'une fois par semaine

Jamais

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Scolarisés

Non scolarisés

Catégorie d’agglomération

Fréquence des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Niveau de vie

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Vote à la présidentielle de 2022

Fréquence de la prière

Fréquence du port du voile

Nationalité

Note de lecture : 31% des musulmans scolarisés sont dans cette situation

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Scolarisation

16

20

10

28

22

7

6

8

7

12

12

6

10

11

21

37

13

22

16

16

10

14

22

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

2022

(5 dernières années)
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